高三高考备考化学专训2016
可能用到的相对原子质量：H－1  C－12  N－14  O－16  S－32  
一、选择题（1-10小题，每小题2分，11-20小题，每小题3分，共50分。每小题只有一个选项符合题意。）
1．下列实验中：①配制一定物质的量浓度的溶液；②pH试纸的使用；③过滤；④蒸发，均要用到的仪器是  
A．玻璃棒       B．漏斗        C．胶头滴管         D．试管

2．下列电子式中错误的是                                     

[image: image19.bmp]
3．氯胺H2NCl是常用的消毒杀菌剂，主要它能水解产生具有显著氧化性的物质，其水解的两种产物应是：①NH4Cl；②HCl；③NH4ClO；④NH3；⑤HClO中的   

A．①②       B．②③       C．②④        D．④⑤
4．水是一种极弱的电解质,在室温下平均每n个水分子只有一个水分子能电离，则n是                                            

A.1×10-4
  B. 55.6×107

C. 1×107

D. 6.02×1021
5．下列离子方程式正确的是

A．将少量SO2气体通入NaClO溶液中：SO2＋2ClO－＋H2O==SO
[image: image2.wmf]-
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＋2HClO

B．在硫酸氢钾溶液中加入Ba(OH)2溶液至pH=7：2H+＋SO
[image: image3.wmf]-
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＋Ba2+＋2OH–​​== BaSO4↓＋2H2O

C．在碳酸氢镁溶液中加入足量Ca(OH)2溶液： Mg2+＋2HCO3-＋Ca2+＋2OH–== MgCO3↓＋CaCO3↓＋2H2O

D．将少量铁粉加入到过量的稀硝酸中：3Fe+8H++2NO3－=3Fe2++2NO↑+4H2O

6．最近有人用一种称为“超酸”化合物[H(CB11H6Cl6)]和C60反应，使C60获得一个质子，得到一种新型离子化合物[HC60]+[CB11H6Cl6]-。这个反应跟下列哪一个化学反应最相似

A．HCl + NH3 = NH4Cl                    B．SO3 + H2O = H2SO4
C．CH2=CH2 + HCl→ CH3CH2Cl            D．2Na + Cl2  点燃  2NaCl
7．下列各组离子在溶液中按括号内的物质的量之比混合，得到无色、碱性、澄清溶液的是
A．K+、H+、I(、HCO3( ( 1:1:1:1)

B．NH4+、Fe2+、OH(、Cl( (1:1:1:2)

C．Fe3+、Na+、Cl(、S2( (1:2:3:1)

D．Na+、Al3+、Cl(、OH( (5:1:4:4)


8．设NA为阿伏加德罗常数，下列说法中正确的是

A．标准状况下，22.4L的溴乙烷中含有的分子数为NA
B．标准状况下，1mol二氧化硅晶体中含有Si-O键的数目为2NA
C．常温常压下，6gNO2和40gN2O4混合气体中的原子总数为3NA
D．常温常压下，1molFeS2晶体中含有的阴离子数为2NA
9．A、B、C三种短周期元素，原子序数按A、B、C依次增大，A元素原子最外层电子数是次外层电子数的2倍，B元素原子的次外层电子数是最外层电子数的2倍，C元素原子的最外层电子数是内层电子总数的一半。则下列说法中正确的是 
A．A元素的气态氢化物只能含极性键
B．B元素在自然界的含量最多

C．C元素可以组成不同的单质，它们互为同素异形体。

D．A、B、C的氧化物都能溶于水形成酸

10．下列各项叙述中一定能说明元素X的非金属性比元素Y的非金属性强的是  
A．X原子在反应中得到的电子数比Y原子在反应中得到的电子数少

B．气态氢化物溶于水后的酸性，X比Y强

C．X的最高正价比Y的最高正价大

D．X单质能与Y的氢化物反应生成Y单质

11．能表示人体大量喝水时，胃液的pH变化的是


[image: image1.png]
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12．下列实验操作完全正确的是

	编号
	实  验
	操   作

	A
	钠与水反应
	用镊子从煤油中取出金属钠，切下绿豆大小的钠，小心放入装满水的烧杯中

	B
	配制一定浓度的氯化钾溶液1000 mL
	准确称取氯化钾固体，放入到1000 mL的容量瓶中，加水溶解，振荡摇匀，定容

	C
	排除碱式滴定管尖嘴部分的气泡
	将胶管弯曲使玻璃尖嘴斜向上，用两指捏住胶管，轻轻挤压玻璃珠，使溶液从尖嘴流出

	D
	取出分液漏斗中所需的上层液体
	下层液体从分液漏斗下端管口放出，关闭活塞，换一个接收容器，上层液体继续从分液漏斗下端管口放出


13．镁及其化合物一般无毒(或低毒)、无污染，且镁原电池放电时电压高而平稳，使镁原电池越来越成为人们研制绿色原电池的关注焦点。其中一种镁原电池的反应为：
x Mg+Mo3S4            Mgx Mo3S4 ；在镁原电池放电时，下列说法错误的是

A．Mg2+向正极迁移
               B．正极反应为：Mo3S4+2xe( = Mo3S42x(

 C．Mo3S4发生氧化反应
D．负极反应为：xMg ( 2xe( = xMg2+
14．下列有关化学反应速率的说法正确的是                             

A．用铁片和稀硫酸反应制取氢气时，改用98%的浓硫酸可以加快产生氢气的速率

B．100mL 2 mol·L－1的盐酸跟锌片反应，加入适量的氯化钠溶液，反应速率不变

C．SO2的催化氧化是一个放热的反应，所以升高温度，反应速率减慢

D．汽车尾气中的NO和CO可以缓慢反应生成N2和CO2，减小压强反应速率减慢

15．已知热化学方程式：2H2（g）+ O2（g）= 2H2O（g）；
[image: image4.wmf]D

H1 = -483.6 kJ·mol－1，则对于热化学方程式：2H2O（l）= 2H2（g）+ O2（g）；
[image: image5.wmf]D

H2 = b，下列说法正确的是
A．热化学方程式中化学计量数表示分子个数    B．︱
[image: image6.wmf]D

H2︱>︱
[image: image7.wmf]D

H1︱
C．︱
[image: image8.wmf]D

H2︱<︱
[image: image9.wmf]D

H1︱                    D．该反应的
[image: image10.wmf]D

H2= +483.6 kJ·mol－1
16．可逆反应A(g)＋B
[image: image11.wmf]C(g)＋D 达到平衡时，下列说法不正确的是

A．若增大A的浓度，平衡体系颜色加深，D不一定是有颜色的气体

B．增大压强，平衡不移动，说明B、D必定是气体

C．升高温度，C的百分含量减少，说明正反应是放热反应

D．若B是气体，增大A的浓度会使B的转化率增大

17．由于碘是卤素中原子半径较大的元素，可能呈现金属性。下列事实能够说明这个结论的                                                                   
A．已经制得了IBr、ICl等卤素互化物     
B．已经制得了I2O5等碘的氧化物

C．已经制得了I（NO3）3、I（ClO4）3·2H2O等含I3+离子的化合物

D．碘（I2）易溶于KI等碘化物溶液，形成I3－离子
18．盐类水解程度的大小可用“水解度”来表示，NaA型盐的水解度为已水解的离子的物质的量占该离子原来总物质的量的百分数。用0.040 mol·L-1NaOH溶液10.0mL与0.020 mol·L-1的某一元弱酸HA20.0mL恰好完全中和，所得溶液pH值为10。则所得NaA溶液的水解度为

   A．0.25％      B．0.50％      C．0.75％      D．1.0%

19．陈老师在课堂上做了一个如右图所示的实验，发现烧杯中酸性KMnO4溶液褪色。若将烧杯中的溶液换成含有少量KSCN 的FeCl2溶液，溶液呈血红色。判断下列说法中正确的是

    A．该条件下H2燃烧的产物中可能含有一定量的H2O2 

B．该条件下H2被冷却为液态氢，液氢的水溶液具有还原性

C．该条件下H2燃烧生成了只具有氧化性的物质

D．该条件下生成的水分子化学性质比较活泼

20．在一定温度下，反应1/2H2(g)+ 1/2X2(g) 
[image: image12.emf]HX(g)的平衡常数为10。若将1.0mol的HX(g)通入体积为1.0L的密闭容器中，在该温度时HX(g)的最大分解率接近于

A. 5%           B. 17%             C. 25%                D.33%
二、填空题（本题共5小题，共50分。）
21．(10分)X、Y、Z、W原子序数依次增大的4种短周期元素，已知：

①X与Z、Y与W分别同族；②X、Z、W分别与Y都可组成两种中学常见的化合物；

③Y的阴离子与Z的阳离子的核外电子排布相同；

④这4种元素的单质中有一种易溶于CS2溶剂。

（1）写出由Y与Z两元素形成化合物Z2Y2的电子式___________。其化学键类型是___________、__________。

（2）写出2种均由这4种元素所组成的化合物在水溶液中发生反应的化学方程式__________________                                                        __。

（3）用X、Y两元素的单质可制成已在阿波罗飞船中使用的新型电源，其结构如下图所示。两个电极均由多孔性碳构成，通入的两种单质由孔隙逸出在电极表面放电。


[image: image13.wmf]a 

b

X单质�

Y单质�

KOH溶液�


①a是电源的_____________极，电极反应式是______________________________；

②b电极上的电极反应式是___________________________。
22．（10分）某化学兴趣小组为探索工业废料的再利用，在实验室中用含有铝、铁、铜的合金制取氯化铝溶液、绿矾晶体和胆矾晶体。其实验方案如下：


[image: image14.png]]
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⑴所加试剂①、②分别是         、         。

⑵从滤液E中得到绿矾晶体的实验操作是                           ；从滤渣F制取胆矾的第一步操作最好采用                       。

⑶上述实验方案中，有一步设计明显不合理，请你予以指出，并说明理由           

                                           。你认为正确的设计方案是        

                                    。

23．(10分) 将2molSO2和1molO2混合置于体积可变，压强恒定的密闭容器中，在一定温度下发生如下反应：2SO2(g)+O2(g)
[image: image15.png]


2SO3(g),△H﹤0,当反应进行到时间t1点时达到平衡状态，测得混合气体总物质的量为2.1 mol。试回答下列问题：

⑴反应进行到t1时，SO2的体积分数为       。

⑵若在t1时充入一定量的氩气（Ar）,SO2的物质的量将      （填“增大”、“减小”或“不变”）。

⑶若在t1时升温，重新达到平衡状态，新平衡混合物

中气体的总物质的量     2.1mol（填“<”、“>”或“=”），并简单说明原因       。

⑷若其它条件不变，在t1时达到平衡状态一段时间后,

即在t2再加入0.2molSO2、0.1molO2  和1.8molSO3在t3又达到平衡状态，在图中作A从t0→t1→t2→t3点这段时间内SO2的物质的量变化曲线。
24．（10分）在0.5 mol/L的NaHSO3溶液中滴入石蕊,溶液变红。

试回答有关问题：

  （1） 该溶液中HSO3-的电离程度____________(填大于或小于或等于)HSO3-的水解程度。

  （2）判断溶液中Na+、HSO3-、H+、OH-、H2SO3、H2O等粒子的浓度由大到小的顺序为______________________________________________________;

   （3）在Na2SO3溶液中滴入酚酞,溶液变红。若在该溶液中再滴入过量的氯化钡溶液，所观察到的现象是____________________________________________.

其原因是(用离子方程式和简要文字说明):__________________________

25．（10分)下图所示为常见气体制备、分离、干燥和性质验证的部分仪器装置(加热设备及夹持固定装置均略去)，请根据要求完成下列各题(仪器装置可任意选用，必要时可重复选择，a、b为活塞)。


(1)若气体入口通入CO和CO2的混合气体，E内放置CuO，选择装置获得纯净干燥的CO，并验证其还原性及氧化产物，所选装置的连接顺序为___________ (填装置代号)。
能验证CO氧化产物的现象是___________________________________。

(2) 若气体入口改通空气，分液漏斗内改加浓氨水，圆底烧瓶内改加NaOH固体，E内放置铂铑合金网，按A→G→E→D装置顺序制取干燥氨气，并验证氨的某些性质。

①装置A中能产生氨气的原因有：_____________________________________________________。
②实验中观察到E内有红棕色气体出现，证明氨气具有___________性。
2009学年度

余姚中学               高三第二次质量检测试卷答卷
                 第 二 学 期

一、选择题（1-10小题，每小题2分，11-20小题，每小题3分，共50分。每小题只有一个选项符合题意。）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、填空题（本题共5小题，共50分。）
21．(11分) （1）电子式___________。其化学键类型是___________、__________。

（2）化学方程式________                                             _。

（3）①_____________极，电极反应式是______________________________；

②电极反应式是__________               _________________。
22．（12分）⑴所加试剂①、②分别是         、         。
⑵实验操作是                                                                ；
最好采用                                                            。

⑶说明理由                                                                  。
方案是                                                                    。
23．(10分) ⑴体积分数为                   。

⑵                  （填“增大”、“减小”或“不变”）。

⑶     （填“<”、“>”或“=”），原因                                            。

⑷
24．（10分）（1） ____________(填大于或小于或等于)

  （2）顺序为______________________________________________________;

   （3）现象是____________________________________________.

其原因是(用离子方程式和简要文字说明):_____________________        _____

                                                                       。

25．（10分) 

(1)连接顺序为______                    _____ (填装置代号)。
现象是______________                                  _____________________。

(2) ①_______________________________________________________________________。

②具有___________性。
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_1234567893.unknown

_1234567897.unknown

_1234567899.txt
layer: display

begin
type: rever
name: r1
linetype: 65536, 0, 0, 0, 0
constraint: chemwith(120)
constraint: through(P1)
constraint: through(P2)
end

layer: hidden

begin
type: point
name: P1
linetype: 65536, 0, 0, 0, 0
constraint: xcoord(-5398)
constraint: ycoord(1270)
end

begin
type: point
name: P2
linetype: 65536, 0, 0, 0, 0
constraint: xcoord(-4287)
constraint: ycoord(1614)
end

layer: aux

begin
type: cosys
name: #cosys#
linetype: 65536, 0, 0, 0, 0
end
eof



_1234567901.cdx

_1234567903

_1234567904

_1234567902.unknown

_1234567900

_1234567898.unknown

_1234567895.unknown

_1234567896.unknown

_1234567894.unknown

_1234567891.unknown

_1234567892.unknown

_1234567890.unknown

